



乘坐摇橹船游览桃源村

东晋伟大文人陶渊明著有《桃花源记》，留下了一个令世人追逐的“世外桃源”。其实，这世上有两处桃花源，一处在诗人心中。另一处桃花源如今在无锡就能寻得。在无锡，有句俗语“江南胜景地，无锡桃花源”，说的就是无锡市惠山区阳山镇的桃源村。作为“大美阳山”令人神往的那一方“人间仙境地”，桃源村有三美：景美、人美、发展美。

朱鲸润/文 桃源村供图



游客被美丽桃源村吸引

## 景美如仙境 魅力乡村玩四季

桃源村位于阳山省级旅游度假区核心地带，西靠大阳山，北依狮子山，全村区域面积4.1平方公里，现有25个村民小组，户籍人口3300余人。作为中国水蜜桃之乡——阳山镇是最具生态风光、人文底蕴、休闲魅力的自然村落，桃源村以其得天独厚的地理优势、秀丽宜人的自然风光、蓬勃发展的绿色经济、淳朴敦厚的乡风民情，先后囊括全国文明村、中国最有魅力休闲乡村、江苏省文明标兵村、江苏省最具魅力休闲乡村、江苏省和谐社区建设示范村、江苏省社会主义新农村建设先进村、无锡市两型社会建设先进村等诸多荣誉。

春花浪漫红遍田野，夏桃飘香喜迎宾朋，秋渔唱晚悠然自得，冬浴温泉乐享天然，是“大美阳山·幸福桃源”沁人心脾的美丽画卷。桃源人深挖桃源农耕文化、地质科普文化、佛教禅宗文

化、儒家书院文化等地域文化特色，全力唱响桃源旅游“四季歌”。原生态乡村体验区、火山地质文化展示馆、开放式景观公园——桃花岛、花间堂、隐居主题酒店等一大批特色优质项目在桃源村精彩呈现。立足村庄实际，推行“修心在灵山，休闲在阳山”旅游模式，通过整合火山、湿地等自然资源，从生态景观、温泉度假、都市农业等多方面着手，丰富赏花踏青、采摘娱乐、互动观摩、吃饭住宿、休闲购物等旅游项目，实现多种产业竞相发展。

“我们牢牢把握‘和谐’与‘幸福’两大主题，以提高村民幸福感和满意度为目标，不断提升村民生活环境质量。”桃源村负责人介绍，加大村庄包装整治和环境整治力度，在惠山区星级社区评比中，桃源村还曾被评为最高等级“五星级”，村民们切实感受着优美的生活环境所带来的幸福感。



桃源村是中国十大最有魅力休闲乡村



点花



游客们参与“舌尖桃源”，品尝阳山糕团

### 诗词品读

#### 《新桃花源记》

锦绣江南，阳山人以桃兴业。历沧桑，名扬海内外。域有桃源村，桃红迷阡陌，柳绿转莺歌，坐拥精华，环秀而居。宾朋仰盛誉，纷至沓来，欲观其貌。

抬望眼，太湖岸边，安阳山麓，山环水绕，四季嫣然。登亿年火山，游万亩桃林，探千年古刹，观百年书院。春花浪漫，红遍山野；夏桃飘香，喜迎宾朋；秋渔唱晚，悠然自得；冬浴温泉，乐享天然。湖光山色中，是阅不完的芬芳美景；青团麦饼里，是品不尽的农家风情。

君不见，地质公园、现代农业、魅力乡村、幸福桃源，改革发展传捷报；桃博揽胜、花岛观景、缤纷民俗、佳绝桃品，生态休闲竞风流。枝开朵朵幸福花，树结累累幸福果。桃源人家，甜蜜蜜。桃乡事业，红红火火。

开心颜，竹林深处稻花香，农家院里笑意浓，古人千载桃源梦，今逢盛世梦始真。

## 人间仙境地 最美桃源村

### 人美讲风尚 美丽乡村故事多

一方山水孕育一方人。桃源村不仅景色怡人，更有许多令人神往的人文古迹。村里有个自然村“前寺舍”，全村75户300余人都姓周。据民国十四年（乙丑年）重修的《周氏宗谱》记载，村民先祖为北宋著名理学家濂溪先生周敦颐。周公笔下脍炙人口的散文《爱莲说》，历来为世人所传诵，后世村民更是代代引以为荣。村内有一口古井，取名爱莲泉，相传为乾隆年间，周氏二十五世周子英夫妇于院门外下掘五尺而成，虽历经多次旱灾，但爱莲泉水依旧丰盈，滋养着代代村民。

如今，桃源村依然坚持乐民育民，积极倡导健康向上的社会文明风尚，提高村民文明素质，打造乐活乡村。在桃源村有一支由439人组成的“春风义工”志愿服务队伍，常年开展扶贫帮困、巾帼助老、生态环保、文明旅游等志愿服务活动。桃源村积极开展“身边好人”和精神文明新人新事等道德典型推荐宣传活动。目前，全村共有中国好人1人、无锡好人2人、市级劳模2人、省级劳模1人。同时，通过善行义举榜、道德讲堂等载体，桃源村积极开展身边好人宣传宣讲活动，积极倡导道德文明新风尚。

### 发展美而甜 幸福乡村生活富

漫山遍野的桃花是桃源人幸福绽放的笑容，勤劳智慧的桃源人与时俱进。据了解，桃源村始终坚持以人为本、为民谋利，做强水蜜桃产业，注重文化传承与保护，发展现代旅游农业，大力提高村民经济收入。全村建有标准化示范桃园2800亩，物联网、自动喷灌等现代农业科技广泛应用至桃树，种桃效益明显提升。

借着度假区建设的东风，桃源人更新思路，积极发展休闲观光农业，变单纯的“卖桃赚钱”为综合的“以桃兴业”，先后创办出水蜜桃专业合作社、家庭农场、农家乐等特色乡村旅游项目，把“甜蜜的事业”越做越深，越做越强。充分发挥水蜜桃产业辐射作用，深

度挖掘桃文化历史文化底蕴，按照“因地制宜、注重特色、挖掘历史、提高品位、拓展功能”的要求，以全新的理念定位旅游农业发展路子，推动现代旅游农业建设，积极开拓旅游农业新功能。镇、村两级财政共投入1500万元左右，对寺舍、大路头等具有历史底蕴的古村落进行新农村包装整治，挖掘前寺舍的姓氏（周氏）文化、家规家训、酿酒文化及石器文化等，培植新的旅游景点。在完成新农村包装整治的村庄鼓励有条件的农户创办以餐饮和民宿为主的农家乐，现在全村拥有同时接待500多人用餐的能力，可提供50多个床位的住宿能力。拥有水蜜桃专业合作社23家，适度规模多元化合作社10余家，水蜜桃销售收入突破亩均1.8万元，年均

接待游客超30多万人次，农民人均收入达2.8万元。

村两委班子坚持便民利民，抓建设，强服务，打造乐居乡村。完善公共服务，全村农村基本养老保险参保率为100%，村委和医院合作每年为60岁以上的老年村民免费体检一次，“三八”妇女节为育龄妇女免费体检一次，所有村民到村医务室看病免门诊费，由村委统一结算；桃源村服务中心设有卫生服务站、便民理发室、便民超市、老年活动室、桃源书画室、健身房、妇女儿童之家、农家书屋、电子阅览室。惠及周边村民1000多人，其中便民理发室对60岁以上老年人和残疾人实行半价政策，对低保户实行免费政策，该便民措施实行以来，已经有2000余人次享受了优惠政策。